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1. WSTĘP 
 
1.1. Określenia podstawowe 
 
1.1.1. Betonowa kostka brukowa - prefabrykowany element budowlany, przeznaczony do budowy 
warstwy ścieralnej nawierzchni, wykonany metodą wibroprasowania z betonu niezbrojonego, 
niebarwionego lub barwionego, jedno- lub dwuwarstwowego, charakteryzujący się kształtem, 
który umożliwia wzajemne przystawanie elementów. 
 

1.1.2. Spoina - odstęp pomiędzy przylegającymi elementami (kostkami) wypełniony określonymi 
materiałami wypełniającymi. 

 

1.1.3. Szczelina dylatacyjna - odstęp dzielący duży fragment nawierzchni na sekcje w celu 
umożliwienia odkształceń temperaturowych, wypełniony określonymi materiałami 
wypełniającymi. 

 
1.1.4. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi 
normami i z definicjami podanymi w WWiORB D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” 
 
2. MATERIAŁY 
 
2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w WWiORB 
D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
 
2.2. Betonowa kostka brukowa nowa z betonu wg PN-EN 1338 
Właściwości i klasy dla kostki brukowej betonowej: 

 nasiąkliwość – klasa 2 
 odporność na zamrażanie/rozmrażanie z udziałem soli odladzających – klasa 3 
 odporność na ścieranie – klasa 4 
 wytrzymałość na rozciąganie przy rozłupywaniu T, zgodnie z punktem 5.3.3.2 normy PN-

EN 1338 
 
2.2.1. Aspekty wizualne 
 
Wygląd, tekstura i zabarwienie kostki brukowej powinny być zgodne wymaganiami podanymi w 
PN-EN 1338, punkt 5.4. 
 
2.2.2. Kształt, wymiary i kolor kostki brukowej 
Kształt, wymiary oraz kolor kostki brukowej powinny być zgodne z Projektem. 
 
Dopuszczalne odchyłki wymiarów nominalnych powinny być zgodne z wymaganiami 
podanymi w PN-EN 1338, punkt 5.2.4 (Tablica 1 – 3). 
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2.3. Kruszywo drobne na podsypkę i do wypełnienia spoin 
 
Kruszywo drobne na podsypkę piaskową lub do podsypki cementowo-piaskowej powinno 
spełniać wymagania PN-EN 13242 pod względem uziarnienia. 
 
Kruszywo drobne do wypełnienia spoin powinno spełniać wymagania PN-EN 13139 pod 
względem uziarnienia. 
 
2.4. Podsypka piaskowa lub cementowo - piaskowa 
 
Zgodnie z wymaganiami dokumentacji projektowej, należy stosować podsypkę piaskową lub 
cementowo-piaskową (przygotowaną w proporcji wagowej 1:4, z użyciem kruszywa drobnego, 
cementu CEM I 32,5 spełniającego wymagania PN-EN 197-1 i wody odpowiadającej 
wymaganiom PN-EN 1008). 
 
3. SPRZĘT 
 
Małe powierzchnie nawierzchni z kostki brukowej wykonuje się ręcznie. 
 
Jeśli powierzchnie są duże, a kostki brukowe mają jednolity kształt i kolor, można stosować 
mechaniczne urządzenia układające. 
 
Do zagęszczenia nawierzchni stosuje się wibratory płytowe z osłoną z tworzywa sztucznego. 
 
Do wyrównania podsypki z piasku można stosować mechaniczne urządzenie na rolkach, 
prowadzone liniami na szynie lub krawężnikach. 
 
4. TRANSPORT 
 
Uformowane w czasie produkcji kostki betonowe układane są warstwowo na palecie. Po 
uzyskaniu wytrzymałości betonu min. 0,7 R, kostki przewożone są na stanowisko, gdzie 
specjalne urządzenie pakuje je w folię i spina taśmą stalową, co gwarantuje transport 
samochodami w nienaruszonym stanie. 
 
Kostki betonowe można również przewozić samochodami na paletach transportowych 
producenta. 
 
5. WYKONANIE ROBÓT 
 
5.1. Ogólne zasady wykonania robót 
 
Ogólne zasady wykonania robót podano w WWiORB D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
 
5.2. Zakres wykonywanych robót 
 
5.2.1. Wytyczenie sytuacyjno - wysokościowe nawierzchni z kostki betonowej 
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Wytyczenie sytuacyjno - wysokościowe nawierzchni wykonane będzie na podstawie 
Dokumentacji Projektowej. 
 
5.2.2. Wykonanie podsypki piaskowej lub cementowo-piaskowej pod nawierzchnię 
 
Na wykonanej podbudowie należy rozścielić ręcznie podsypkę piaskową lub cementowo-
piaskową. 

 
5.2.3. Wykonanie nawierzchni z kostki betonowej 
 
Roboty związane z ustawieniem kostki betonowej wykonane będą ręcznie przy użyciu narzędzi 
brukarskich. Przy wykonywaniu nawierzchni należy bezwzględnie przestrzegać 
zaprojektowanych spadków. 
Deseń nawierzchni z kostki betonowej powinien być zgodny z Projektem.  
Szerokość spoin między kostkami nie powinna przekraczać 3 mm. 
 
5.3. Wypełnienie spoin 
 
Wypełnienie spoin w nawierzchniach z kostki betonowej powinno być wykonane zgodnie z 
dokumentacją projektową. 
Wypełnianie spoin przez zamulanie piaskiem, powinno być wykonane na pełną wysokość 
kostki betonowej. 
 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w WWiORB D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”  
 
6.2. Badania przed przystąpieniem do robót 
 
Przed przystąpieniem do robót należy wykonać pełne badania kostek betonowych zgodnie z 
wymaganiami punktu 2.2 niniejszych WWiORB. 
 
6.3. Badania w czasie robót 
 
6.3.1. Sprawdzenie podsypki 
 
Sprawdzenie podsypki polega na stwierdzeniu jej zgodności z dokumentacją projektową oraz 
z wymaganiami określonymi w p. 2. 
 
6.3.2. Badanie prawidłowości układania kostki 
 
Badanie prawidłowości układania kostki polega na zmierzeniu szerokości spoin oraz na 
wizualnej ocenie wykonanej powierzchni. 
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6.3.3. Sprawdzenie wypełnienia spoin 
 
Sprawdzenie wypełnienia spoin wykonuje się wizualnie.  
 
6.4. Sprawdzenie cech geometrycznych nawierzchni 
 
6.4.1. Równość 
 
Nierówności podłużne nawierzchni należy mierzyć 4-metrową łatą lub planografem, zgodnie 
z normą BN-68/8931-04. 
 
Nierówności podłużne nawierzchni nie powinny przekraczać 1,0 cm. 
 
6.4.2. Spadki poprzeczne 
 
Spadki poprzeczne nawierzchni powinny być zgodne z dokumentacją projektową z tolerancją 
 0,5%. 
 
6.4.3. Rzędne wysokościowe 
 
Różnice pomiędzy rzędnymi wykonanej nawierzchni i rzędnymi projektowanymi nie powinny 
przekraczać 1 cm. 
 
6.4.4. Ukształtowanie osi 
 
Oś nawierzchni w planie nie może być przesunięta w stosunku do osi projektowanej o więcej 
niż  5 cm. 
 
6.4.5. Szerokość nawierzchni 
 
Szerokość nawierzchni nie może różnić się od szerokości projektowanej o więcej niż  5 cm. 
 
6.4.6. Grubość podsypki 
 
Dopuszczalne odchyłki od projektowanej grubości podsypki nie powinny przekraczać  1,0 
cm. 
 
6.4.7. Częstość oraz zakres badań i pomiarów 
 
Częstość oraz zakres badań i pomiarów wykonanej nawierzchni z kostek betonowych 
przedstawiono w tablicy 2. 
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Tablica 2. Częstość i zakres badań cech geometrycznych nawierzchni 
Lp. Wyszczególnienie badań i 

pomiarów 
Minimalna częstość badań i pomiarów 

1 Spadki poprzeczne 10 razy na 1 km i w charakterystycznych punktach niwelety 
2 Rzędne wysokościowe 10 razy na 1 km i w charakterystycznych punktach niwelety 
3 Ukształtowanie osi w planie 10 razy na 1 km i w charakterystycznych punktach niwelety 
4 Szerokość nawierzchni 10 razy na 1 km 
5 Grubość podsypki 10 razy na 1 km 

 
7. OBMIAR ROBÓT 
 
Ogólne zasady obmiaru Robót podano w WWiORB DM.00.00.00 „Wymagania ogólne” p.7. 
 
8. ODBIÓR ROBÓT 
 
Ogólne zasady odbioru robót podano w WWiORB D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”  
 
9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
 
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 
Wynagrodzenie ryczałtowe: zasady płatności podano w umowie między Zamawiającym, a 
Wykonawcą. 
Ogólne zasady płatności podano w WWiORB DM.00.00.00 „Wymagania ogólne” p.9. 
 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
 
Dla zaprojektowania i wykonania robót objętych zamówieniem obowiązują odpowiednie przepisy 
prawa wymienione w części informacyjnej Programu funkcjonalno-użytkowego „Przepisy prawa 
i normy związane z projektowaniem i wykonaniem zamierzenia budowlanego”. 
 
Normy, wytyczne i instrukcje branżowe: 
 
PN-EN 13139 Kruszywa do zapraw. 
 
PN-EN 1338 Betonowe kostki brukowe. Wymagania i metody badań. 
 
PN-EN 197-1  Cement. Część 1: Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące cementu 

powszechnego użytku. 
 
PN-EN 1008  Woda zarobowa do betonów. Specyfikacja pobierania próbek i ocena 

przydatności wody zarobowej do betonu w tym odzyskanej z procesu produkcji 
betonu. 

 
PN-EN 13242 Kruszywa do niezwiązanych i związanych hydraulicznie materiałów 

stosowanych w obiektach budowlanych i budownictwie drogowym. 
 


